
附件 3-3（國中小各年級適用） 

南投縣廣福國民小學 114學年度彈性學習課程計畫 

【第一學期】 

課程名稱 性侵害防治 年級/班級 一至六年級 

彈性學習課程類

別 

□統整性(□主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

■其他類課程 

上課節數 2節 

設計教師 林芊秀 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

■國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

■社會  □自然科學 □藝術 

■綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

■性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

感恩、快樂 
與學校願景

呼應之說明 

能感恩他人，建立良好的人際關係，營造快樂的生活環

境。 

設計理念 

    從性別平等教育的教案設計中，讓學生學習性侵害防治的觀念，並能從平時做起，能多觀察周遭生活情境，當

察覺有人遇到性侵害或性騷擾時，從旁協助。本教案之目標希望幫助孩子們能在身體及心理上都有正確健康的性別

平等觀念，以及增進危機處理時的應變能力，讓孩子們都能學習如何保護自己及愛護自己。 

    本課程運用繪本、童書及影片等媒材，帶領學生從實際案例與故事裡瞭解「性侵害防治」的意義與內涵。藉由

實際常見的案例，讓孩子們了解性侵害的預防方式，並教導他們能夠對於身體自主權有進一部的認識，能夠對於他

人以言語或肢體等不同方式，侵犯自己身體的行為勇於說不。 

    藉由學生們透過發表及討論反思的過程，學會性侵害防治的觀念，並能將這些觀念應用到日常生活中，教師在

教學進行過程中，及教學結束後，進行統整並引導學生認識正確的性別平等教育內涵。   



附件 3-3（國中小各年級適用） 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A2 具備探索問題的思考能力，

並透過體驗與實踐處理日常生活

問題。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與

是非判斷的能力，理解並遵守社

會道德規範，培養公民意識，關

懷生態環境。 

領綱核心素養 

具體內涵 

綜-E-A2探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透

過體驗與實踐解決日常生活問題。 

社-E-C1培養良好的生活習慣，理解並遵守社會規範，參與公共

事務，養成社會責任感，尊重並維護自己和他人的人權，關懷自

然環境與人類社會的永續發展。 

綜-E-C1關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與樂趣，理

解並遵守道德規範，培養公民意識。 

課程目標 
1. 面對問題，能冷靜思考解決問題的策略。 

2. 能遵守社會道德規範，保護身體自主權，尊重別人身體的自主權。 

  



附件 3-3（國中小各年級適用） 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

七 性侵害防治 

【國語】 

2-III-2 從聽

聞內容進行判

斷和提問，並

做合理的應

對。 

2-III-5 把握

說話內容的主

題、重要細節

與結構邏輯。 

【社會】 

1c-III-2 檢視

社會現象或事

件之間的關

係，並想像在

不同的條件

下，推測其可

能的發展。 

2b-III-1 體認

人們對社會事

物與環境有不

同的認知、感

受、意見與表

【國語】 

Bc-III-2 描述、

列舉、因果、問

題解決、比較等

寫作手法。 

【社會】 

Aa-Ⅲ-3 個人的

價值觀會影響其

行為，也可能會

影響人際關係。 

Aa-Ⅲ-4 在民主

社會個人須遵守

社會規範，理性

溝通、理解包容

與相互尊重。 

Ac-Ⅲ-2 法律是

由立法機關所制

定，其功能在保

障人民權利、維

護社會秩序和促

進社會進步。 

【綜合】 

一、能透過小組討論的
過程了解性侵害防治
的觀念。 

二、能瞭解性騷擾與性
侵害的各種不同類
型。 

三、能欣賞與尊重自己
與他人的身體自主
權。 

四、能從自己做起，在
生活中落實性侵害防
治。 

五、能勇敢對性侵害的
行為說不。 

六、能藉由討論過程，
理解性侵害防治的內
涵及實踐方式。 

準備活動： 
影片《性騷擾大解析 保護
你我安全》 
影片《性侵害防治教育宣導
_高年級影片》 
童書《我的小雞雞》 
童書《薩琪到底有沒有小雞
雞？》 
 
一、引起動機 
(一)欣賞影片《性騷擾大解
析 保護你我安全》及《性
侵害防治教育宣導_高年級
影片》。 
(二)教師提問，並請小朋友
自由發表： 
1.老師邀請小朋友上台，

分享看完影片後的心
得？ 

2.小朋友向全班說明自己
看完影片的心得。 

3.教師說明：性騷擾及性
侵害基本內容，以及為
何要防治性侵害。 

 
二、發展活動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
討論 
回答 
說明 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



附件 3-3（國中小各年級適用） 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

現方式，並加

以尊重。 

【綜合】 

2a-III-1 覺察

多元性別的互

動方式與情感

表達，並運用

同理心增進人

際關係。 

3a-III-1 辨識

周遭環境的潛

藏危機，運用

各項資源或策

略化解危機。 

Ad-III-3 尊重生

命的行動方案。 

Ca-III-3 化解危

機的資源或策

略。 

(一)藉童書《我的小雞雞》
或《薩琪到底有沒有小雞
雞？》導讀認識身體自主權
及性侵害防治觀念。 
 1.老師學生分組，分組討

論。 
 2.教師先簡單說明身體自

主權及性侵害的意義。
提問及討論。 

3.問題一：何謂身體自主
權、性侵害、性騷擾？ 
 4.問題二：性侵害的類型

有哪些？那些人有可能
成為性侵害者及受性侵
害者？ 

 5.問題三：身體自主權包
含那些範圍？為何我們
要尊重自己與他人的身
體自主權？  

 
三、綜合活動 
教師統整：透過小組的問
題與討論，對於身體自主
權及性侵害防治有初步的
概念，預告下一節課程內
容，將以影片及實際案例

 
專心聆聽 
發表想法 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



附件 3-3（國中小各年級適用） 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

說明真正遇到性騷擾或性
侵害該如何處置。 

 
<第一節結束> 

 
準備活動： 
影片《性侵性騷防治宣導-

性霸凌篇》 
影片《性侵害防治宣導 擂

台篇》 
 
一、引起動機 
(一) 欣賞影片《性侵性騷

防治宣導-性霸凌篇》及
《性侵害防治宣導擂台
篇》。 

(二)教師提問，並請學生自
由發表： 

1.藉由影片中實際的案
例，遇到性騷擾或性侵
害時，最好的應對方式
為何？ 

2.你認為在哪些情況下，
容易遇到影片中的情
形？ 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

能認真觀賞影片 

 

 

 

能認真聆聽並踴

躍發表 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

二、發展活動 
(一)教師說明性侵害防治教

育方法，若真的不幸遭
遇或目睹性騷擾或性侵
害，應記住加害人或被
害人可能之特徵，並盡
速進行通報。 

(二)小組進行性騷擾情境劇
演出。 

 1.各組討論三至五分鐘之
情境劇劇本，分配角色
進行演出。 

2.演出內容包含言語、肢
體等不同形式之性騷擾
類型。 

 3.教師歸納並引導正確之
性騷性侵防治觀念。 

(三)分組討論與分享 
 1.問題一：從戲劇演出

中，你有看到那些遇到
性騷性侵時的拒絕或保
護自己的方法呢？ 

2.問題二：從戲劇演出
中，我們有看到那些不
同的性侵害類型？除了
這些以外，還有其他的

 

 

能專心聆聽並認

真思考。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

型態嗎？ 
3.問題三：若你自己不幸

遇到了該怎麼辦呢？ 
 
三、綜合活動 
教師統整：教師說明在性
別平等教育中，身體是自
己的，只要自己覺得有任
何不舒服的情況，都應該
明確的制止對方的行為，
勇於表達自己的想法及情
緒，以保護自己免於受
害。 

<第二節結束> 

 

 

 

 

 

能專心聆聽 
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【第二學期】 

課程名稱 性侵害防治 年級/班級 一至六年級 

彈性學習課程類

別 

□統整性(□主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

■其他類課程 

上課節數 2節 

設計教師 林芊秀 

配合融入之領域

及議題 

(統整性課程必

須 2領域以上) 

□國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  ■生活課程 ■健康與體育 

□社會  □自然科學 □藝術 

□綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中)  

□人權教育 □環境教育 □海洋教育 □品德教育 

□生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

■性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

※請於學習表現欄位填入所勾選之議題實質內涵※ 

※交通安全請於學習表現欄位填入主題內容重點， 

例：交 A-I-3辨識社區道路環境的常見危險。※ 

對應的學校願景 
(統整性探究課程) 

感恩、快樂 
與學校願景

呼應之說明 

能感恩他人，建立良好的人際關係，營造快樂的生活環

境。 

設計理念 

    從性別平等教育的教案設計中，讓學生學習性侵害防治的觀念，並能從平時做起，能多觀察周遭生活情境，當

察覺有人遇到性侵害或性騷擾時，從旁協助。本教案之目標希望幫助孩子們能在身體及心理上都有正確健康的性別

平等觀念，以及增進危機處理時的應變能力，讓孩子們都能學習如何保護自己及愛護自己。 

    本課程運用繪本、童書及影片等媒材，帶領學生從實際案例與故事裡瞭解「性侵害防治」的意義與內涵。藉由

實際常見的案例，讓孩子們了解性侵害的預防方式，並教導他們能夠對於身體自主權有進一部的認識，能夠對於他

人以言語或肢體等不同方式，侵犯自己身體的行為勇於說不。 

    藉由學生們透過發表及討論反思的過程，學會性侵害防治的觀念，並能將這些觀念應用到日常生活中，教師在

教學進行過程中，及教學結束後，進行統整並引導學生認識正確的性別平等教育內涵。   



附件 3-3（國中小各年級適用） 

總綱核心素養具

體內涵 

E-A2 具備探索問題的思考能力，

並透過體驗與實踐處理日常生活

問題。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與

是非判斷的能力，理解並遵守社

會道德規範，培養公民意識，關

懷生態環境。 

領綱核心素養 

具體內涵 

健體-E-A2具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力,並透過

體驗與實踐,處理日常生活中運動與健康的問題。 

生活-E-C1覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體

規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生

活中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力所

及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或採取改進行動。 

 

課程目標 
3. 面對問題，能冷靜思考解決問題的策略。 

4. 能遵守社會道德規範，保護身體自主權，尊重別人身體的自主權。 

  

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

九 性侵害防治 

【生活】 
1-I-4 珍視自
己並學習照顧
自己的方法，
且能適切、安
全的行動。 
2-I-2 觀察生
活中人、事、
物的變化，覺
知變化的可能
因素。 
【健體】 

【生活】 
D-I-1 自我與他
人關係的認識。 
【健體】 
Db-I-1 日常生活
中的性別角色。 
Db-I-2 身體隱私
與身體界線及其
危害求助方法。 

一、能認識怎樣的情
境具有潛在侵害的危
險。 
二、能知道如何保護
自己的身體，避免受
到性侵害。 
三、能尊重自己與別
人的身體自主權。 
四、能討論、分享生
活中不合理、健康受
到傷害等經驗。 
五、能知道如何尋求
救助的資訊與管道。 

一、糖果屋裡的秘密 
教師利用繪本或指偶，或自製投影
片，講述糖果屋裡的秘密。【故事
內容詳見參考資料一】 
 
二、拒絕被收買 
(一)有些人會給我們一些禮物、

錢、或食物，來收買我們（例
如故事中的大野狼），要求我
們做不對勁或不好的事。請同
學回想故事內容，並說出哪些
地方你認為不對勁？例如： 

 1.大野狼吃飯時常將腿跨到小君

 
 
 
 
 
 
口頭回答 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可由學校自訂 

若參考領綱，至

少包含 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

2a-I-1 發覺影
響健康的生活
態度與行為。 

身上。 
 2.大野狼會在小君的背上亂摸，
或者利用一些東西交\ 
   換，要求小君保守秘密。 
(二)我們要拒絕被收買，避免以後
受到傷害，請同學討 
    論在下面的情況，你會不會拒
絕？如果會，你會如何拒絕呢？  
 1.叔叔給你一包糖，要你替他抓
背？  
 2.爸爸要你和他的朋友一起看色
情錄影帶，他們要你保守秘密，而
且答應帶你去吃炸雞？ 
 3.爺爺給你一百元，他要看你洗
澡？ 
(三)教師歸納兒童意見，並補充說
明。 
 
三、潛在的侵害者 
(一)說明：我們都知道潛水艇，它
在深深的海裡，外表上你看不到潛
水艇，但它實際是在海裡航行。侵
害者也是一樣，你看不出來他會性
侵害孩子、傷害孩子。但實際上，
他有性侵害孩子的想法，也會做出     
傷害孩子的事。我們稱這種人叫

 
 
 
 
口頭回答 
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材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱 

/節數 

「潛在侵害者」 
(二)這裡有一些線索，可能是他
（她）的狐狸尾巴，請同學一起來
找看看誰是「潛在侵害者」。 
1.【孫小美】常喜歡摸你的頭或身
體其他部位，誇獎你好漂亮，頭髮
好黑好亮或皮膚好好等。 
2.【阿土伯】偶爾會摸你的下體或
胸部等敏感部位，又假裝沒事。 
3.【錢夫人】在你洗澡或上廁所
時，開門闖進來看。 
4.【小淘氣】常和你玩遊戲，輸的
人身體要給贏的人  
   摸。 
（三）請同學想想看自己是否有遇
過這樣的人？他對你做了什麼事讓
你發現不對勁？ 
 
四、引起動機 
（一）播放「不要摸我的臉」
FLASH，請同學說一說他的感想。 
（二）教師提問： 
 1.眉眉為什麼害怕陳叔叔覺得他
不乖？ 
 2.你認為眉眉應該告訴媽媽嗎？ 
 3.如果你是眉眉你會怎麼做？ 

 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
經驗分享  
 
 
 
 
口頭回答 
 
 
口頭回答 
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五、誰該覺得羞恥 
（一）說明：當不好的事情發生在
我們身上時，我們會有不好的感
覺，如被老師責備了，我們感覺心
情不好。而當性侵害發生時，身體
被侵犯時，不但心情不好，且會感
到丟臉、羞恥，但受傷害的孩子是
沒有錯的，做錯事的人是傷害他
（她）的人，感到羞恥的應該是這
些壞人。 
（二）請同學找到應該感到羞恥的
人。【參考資料二】 
（三）教師抽點幾位學生發表他們
的看法，並歸納其要點。 
（四）收回學習單，做檢討。 
 
-------第一、二節結束------- 
 

 
 
 
 
 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 本表格舉例係以一至五年級為例，倘六年級辦理十二年國教之彈性課程者，其上課『節數』請依照「九年一貫課

程各學習領域學習節數一覽表」填寫。 



附件 3-3（國中小各年級適用） 

4. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 


